




• El Barómetro Regional estudia la percepción ciudadana acerca de las regiones del
país, fortaleciendo así la deliberación pública y apoyando la movilización de las
sociedades regionales hacia una mayor y mejor descentralización.

• Fue iniciado en 2011 por el equipo del Centro de Estudios del Desarrollo Regional
y Políticas Públicas (CEDER) de la Universidad de Los Lagos. Se aplicó en 2011 y
2013 en las regiones de Biobío, Los Ríos y Los Lagos. En 2015 se aplicó a una
muestra de ciudades: Temuco, Osorno y Puerto Montt.

• En 2017 se firmó un convenio entre las universidades de Los Lagos y Austral de
Chile a través de su Centro de Estudios Regionales (CER). Impulsado por ambas y
por la Red de Centros de Estudios Regionales (REDCER) se formó un consorcio de
ocho universidades para actualizarlo y aplicarlo en todo el país. Cuenta con el
apoyo del PNUD y la AUR.

• La versión 2019 presenta la Línea de Base Ciudadana para la descentralización en
nueve regiones (incluida la RM) (n = 4205 casos)





• Universo: habitantes de la Región O'Higgins, de 18
años y más, según el Censo 2017.

• Aplicación: presencial en hogares.

• Error muestral máximo: 5% con un nivel de
confianza de 95%.

• Diseño: Aleatorio estratificado trietápico, siendo los
estratos el cruce de capital regional y otras zonas, y
zona urbana/rural.

• Número de Casos: 450 a nivel total.

• Selección:

• UMP (unidad muestral primaria - manzanas):
Aleatorio, proporcional al tamaño.

• UMS (unidad muestral secundaria - hogar):
aleatorio mediante salto sistemático.

• UMT (unidad muestral terciaria - persona):
aleatorio mediante tabla de Kish.

Tipo Zona UMP UMT

Capital 
Regional

Urbana 37 185

Rural 3 15

Sub-total 40 200

Resto 
comunas

Urbana 32 160

Rural 18 90

Sub-total 50 250

Urbana 69 345

Rural 21 105

Total 90 450

Factor de ponderación: considerando cálculo de
probabilidades de selección en cada etapa y ajustes
de no respuesta.
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P.3 ¿LE GUSTARÍA CAMBIARSE O IRSE A VIVIR A OTRO LUGAR?

SI NO
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¿ Le gustaría cambiarse o irse a vivir a otro 
lugar?
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PERTENENCIA y SATISFACCIÓN
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AUTORIDADES NACIONALES AUTORIDADES REGIONALES AUTORIDADES COMUNALES NS (NO LEER) NR (NO LEER)

Imaginario del desarrollo / ¿En quién confío para hacerlo? Lo nacional





24%

76%

30. EN RELACIÓN CON ESTAS REFORMAS, ¿HA OÍDO HABLAR 
SOBRE LA FUTURA ELECCIÓN DE GOBERNADORES REGIONALES?

SI

NO

18,7

39,1 36,4

5,7
0
5

10
15
20
25
30
35
40
45

MUY INFORMADO ALGO INFORMADO POCO INFORMADO NADA INFORMADO

31. RESPECTO A LA FUTURA ELECCIÓN DE GOBERNADORES REGIONALES. 
¿USTED SE SIENTE MUY INFORMADO, ALGO INFORMADO, POCO INFORMADO, 

O NADA INFORMADO?

¿Conoce las Reformas?

20,0

80,0

Nacional

Si No



16%

84%

32. ¿HA OÍDO HABLAR DEL TRASPASO DE COMPETENCIAS Y ATRIBUCIONES A LOS GOBIERNOS 
REGIONALES, ¿ES DECIR, LA POSIBILIDAD DE QUE EN LA REGIÓN SE DECIDA SOBRE ASUNTOS QUE 

HOY DECIDE EL GOBIERNO CENTRAL?

SI

NO

19,6

37,3
41,6

1,5
0

10

20

30

40

50

MUY INFORMADO ALGO INFORMADO POCO INFORMADO NADA INFORMADO

33. RESPECTO AL TRASPASO DE COMPETENCIAS Y ATRIBUCIONES A LOS 
GOBIERNOS REGIONALES, ¿USTED SE SIENTE MUY INFORMADO, ¿ALGO 

INFORMADO, ¿POCO INFORMADO, O NADA INFORMADO?

¿Conoce las Reformas?

13,5

86,5

Nacional

Si No



¿Cómo evalúa sus efectos futuros?

44,5

43,6

11,9

Nacional

Serán un impulso al desarrollo de la región

Dejarán las cosas más o menos igual que ahora

Traerán más problemas para el desarrollo de la región

47,7
35,9

8,6

34. PENSANDO EN EL LARGO PLAZO Y SEGÚN LO QUE USTED CREE O 
SE IMAGINA, ¿LA FUTURA ELECCIÓN DE GOBERNADORES Y EL 

TRASPASO DE COMPETENCIAS Y ATRIBUCIONES A LOS GOBIERNOS 
REGIONALES ...?

SERÁN UN IMPULSO AL DESARROLLO DE LA REGIÓN

DEJARÁN LAS COSAS MÁS O MENOS IGUAL QUE AHORA

TRAERÁN MÁS PROBLEMAS PARA EL DESARROLLO DE LA REGIÓN



¿Cómo debería ser el candidato a Gobernador?



46,6

15,5

10,2

26,8

0,9
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CON TODA SEGURIDAD
VOTARÍA

PROBABLEMENTE IRÍA A
VOTAR

PROBABLEMENTE NO IRÍA
A VOTAR

CON TODA SEGURIDAD
NO IRÍA A VOTAR

NO SABE / NO RESPONDE

39. SI LAS ELECCIONES PARA GOBERNADOR REGIONAL FUERAN EL 
PRÓXIMO DOMINGO, ¿USTED IRÍA A VOTAR …?

42,8

18,5
14,5

24,3

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

40,0

45,0

Con toda seguridad votaría Probablemente iría a votar Probablemente no iría a
votar

Con toda seguridad no iría a
votar

Nacional

Disposición a votar





58%

42%

23.3 PENSANDO EN LAS PRIORIDADES PARA LA ACCIÓN 
DEL GOBIERNO ¿QUÉ CREE USTED QUE DEBIERA SER 

PRIORITARIO PARA LAS AUTORIDADES ?

GARANTIZAR PARA TODOS EL
DERECHO A LA SALUD Y A LA
EDUCACIÓN PÚBLICA

GARANTIZAR QUE CADA
PERSONA PUEDA ELEGIR
LIBREMENTE SU SU SISTEMA
DE EDUCACIÓN Y SALUD

67%

33%

23.4 PENSANDO EN LAS PRIORIDADES PARA LA ACCIÓN 
DEL GOBIERNO ¿QUÉ CREE USTED QUE DEBIERA SER 

PRIORITARIO PARA LAS AUTORIDADES?

PROTEGER EL MEDIO
AMBIENTE

ESTIMULAR LA INVERSIÓN Y
EL EMPLEO

42%

58%

23.1 PENSANDO EN LAS PRIORIDADES PARA LA ACCIÓN DEL 
GOBIERNO ¿QUÉ CREE USTED QUE DEBIERA SER PRIORITARIO 

PARA LAS AUTORIDADES?

IMPULSAR EL CRECIMIENTO
ECONÓMICO

REDUCIR LAS DESIGUALDADES
SOCIALES

47%
53%

23.2 PENSANDO EN LAS PRIORIDADES PARA LA ACCIÓN 
DEL GOBIERNO ¿QUÉ CREE USTED QUE DEBIERA SER 

PRIORITARIO PARA LAS AUTORIDADES?

CREAR MECANISMOS DE
PROTECCIÓN SOCIAL Y
SEGURIDAD SOCIAL PARA
TODAS LAS PERSONAS

CREAR OPORTUNIDADES
PARA LAS QUE CADA
PERSONA PUEDA
EMPRENDER POR SUS
PROPIOS MEDIOS

Dicotomías de imaginarios sociales



56%

13%

26%

3%
2%

36. ¿CON CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES ACERCA DE LA 
DEMOCRACIA USTED ESTÁ MÁS DE ACUERDO?

LA DEMOCRACIA ES PREFERIBLE A
CUALQUIER OTRA FORMA DE
GOBIERNO

EN ALGUNAS CIRCUNSTANCIAS UN
GOBIERNO AUTORITARIO PUEDE
SER PREFERIBLE QUE UNO
DEMOCRÁTICO

A LA GENTE COMO UNO LE DA LO
MISMO UN GOBIERNO
DEMOCRÁTICO QUE UNO
AUTORITARIO

NO SABE

NO RESPONDE

55%

12%

24%

8% 1%

NACIONAL
LA DEMOCRACIA ES
PREFERIBLE A
CUALQUIER OTRA
FORMA DE GOBIER

EN ALGUNAS
CIRCUNSTANCIAS UN
GOBIERNO
AUTORITARIO PUEDE
SER
A LA GENTE COMO UNO
LE DA LO MISMO UN
GOBIERNO
DEMOCRÁTICO Q

¿Cuánto adherimos a la democracia?
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Región de Antofagasta Región de Coquimbo Región de O'Higgins Región del Biobío Región de Ñuble Región de la Araucanía Región de los Lagos Región Metropolitana Región de los Rios

% Sí se puede confiar

35,7

64,3

Nacional

Se puede confiar en las personas No se puede confiar en las personas

33%

67%

37. USTED DIRÍA QUE EN GENERAL ….

SE PUEDE CONFIAR EN LAS
PERSONAS

NO SE PUEDE CONFIAR EN
LAS PERSONAS

¿Confiamos en las personas?



14,2 11,2 16,7 8,4

30,8
23,3

28,4

11,8

53,4
63,9

54,8

79,8
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MIRA O ESCUCHA PROGRAMAS
POLÍTICOS EN TELEVISIÓN

LEE NOTICIAS POLÍTICAS EN DIARIOS
O REVISTAS

CONVERSA DE POLÍTICA CON
FAMILIARES O AMIGOS

OPINA DE POLÍTICA A TRAVÉS DE LAS
REDES SOCIALES

P. 20 ¿CON QUÉ FRECUENCIA UD. REALIZA LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES?

SIEMPRE A VECES NUNCA

¿cuánto nos interesamos en la política?



71,4 72,7

49,5

14,7 13,6

19,3

13,1 13

30

1. ACTIVIDAD POLÍTICA NACIONAL 2. ACTIVIDAD POLÍTICA EN ESTA REGIÓN 3. LA PRÓXIMA ELECCIÓN DE ALCALDE DE SU
COMUNA

P.13 EN UNA ESCALA DE 1 A 10, DONDE 1 ES "NADA INTERESADO" Y 10 ES "MUY INTERESADO" ¿CUÁN INTERESADO 
ESTÁ UD. EN LOS SIGUIENTES TEMAS...?

BAJO INTERÉS MODERADO INTERÉS ALTO INTERÉS

¿cuánto nos interesamos en la política?



39%

59%

2%

En todas las sociedades se producen conflictos. Cuando estos se producen, a su juicio 
¿Qué debiera hacerse?

DEJAR QUE SE MUESTREN LOS
CONFLICTOS PARA QUE APAREZCAN LOS
PROBLEMAS

TRATAR DE EVITAR LOS CONFLICTOS PARA
QUE LAS COSAS NO PASEN A MAYORES

NO SABE

¿Cómo enfrentamos los conflictos?



¿Cómo nos informamos?

88,2

50
60 63,2

32,4
42,5 35,9

67,7 70,2

11,6

49,9
39,8 36,4

66,2
56,1 62,1

30,7 27,6
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1. CANALES DE TV
NACIONALES

2. CANALES DE TV
REGIONALES

3.RADIOS
NACIONALES

4. RADIOS
REGIONALES

5. RADIOS
COMUNITARIAS

6. DIARIOS
NACIONALES

7. DIARIOS
REGIONALES

8. REDES SOCIALES
(FACEBOOK, TWITER,

ETC.)

9. INTERNET

P. 19  ¿UTILIZA UD. LOS SIGUIENTES MEDIOS PARA INFORMARSE DE LAS NOTICIAS SOBRE SU REGIÓN?

SI NO
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